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壹、幼兒性侵害防治教案實作  
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二、實作修正後之各領域教案

(一)社會領域
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活動名稱:我不喜歡啦！

● 適用年齡：4-6歲	       

● 活動時間：40-50分鐘	

● 活動設計者:陳惠禎

● 主要領域:社會            ● 相關領域:語文、戲劇			 

● 可運用主題:朋友、我的身體、安全加油站、生日、小小傳播站

●參考主題網:(2-2-2-1,2-2-2-2,2-2-2-3,2-2-2-4,2-2-2-5)、(2-2-3-1,2-2-3-2)、

(6-3-1)、(6-3-2)、(5-2-3)

●活動目標:                 ●教學資源:

1、認識性侵害的種類

2、知道性騷擾的方式與行為

3、認識猥褻行為的方式

4、知道身體所有權的概念

5、學習尊重他人的身體

1、電視分級制海報

2、�繪本：《男生愛女生》

（世一）

3、男女生手套偶

●活動流程:

(一)教學準備

1、����幼兒方面:

      能夠傾聽故事，並參與活動的討論與互動

2、�老師方面:

��     手偶操作技巧的熟練，自編故事的熟悉度，活動資源準備完整

(二)引起動機

1、�講述《男生愛女生》故事繪本作為引

起動機。

一、準備活動:
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1、�與幼兒分享、討論剛剛圖畫書中，故事主角發現小男生常會對小女生做哪

些不舒服的行為，例如：掀裙子、拉辮子、男生脫褲子給女生看、用口語

嘲笑女生-愛哭鬼、大胸部…等。

2、�老師取出男、女生手套偶和大家打招呼，以手套偶進行行為示範，由幼兒

擔任裁判，以手勢畫圈與畫叉，顯示手套偶示範行為是正確或不對的。

3、�老師運用手套偶表演正確與不當的相處方式。〈例如：不當方式包括掀裙

子、拉辮子、強迫牽手、擁抱或親臉頰、男生脫褲子給女生看、用口語嘲

笑女生-愛哭鬼、大胸部… 。〉

4、�行為辨別活動結束，老師留下男生手偶，和女生手偶互道再見，再繼續運

用男生手偶進行自編故事。〈故事內容：敘述小男生有一天到隔壁大哥哥

家玩，看到大哥哥在看電視，螢幕裡面的男女生脫光光抱在一起，大哥哥

要他一起看影片…。 〉

5、老師與幼兒討論小男生發現什麼事呢！有什麼感覺！該怎麼辦呢？

6、老師取出影視分級制的海報，與幼兒討論海報上的內容

7、�老師介紹海報的內容，請幼兒分享不當媒體影片可能的來源。〈電視、電

影、網路…〉

8、�老師與幼兒說明如果有人強迫對方觀看這類限制級的色情影片，也是性侵

害的一種方式

9、老師以布偶向幼兒道再見，結束討論。

二、發展活動:

三、綜合活動:

1、�老師再次與幼兒討論性侵害包含的種類（性騷擾-肢體觸摸…猥褻行為-不

當身體侵犯、強迫觀看限制級影片…等等。）

2、�老師與幼兒討論遇到這些不當行為時要勇敢說不，並且告訴信任的人，才

能夠保護自己。
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●活動評量:

1、能辨識並說出性侵害行為的種類與方式。

2、能以口語敘述身體不當對待時的情緒感受。

3、能說出兩種以上遇到性侵害時保護自己的方式

1、�活動進行前，老師要事先了解孩子的生活背景與家庭現況，避免造成某些

孩子二度傷害。

●教學提示(注意事項):

1、�老師可以透過繪本-小威向前衝（維京出版社）種子寶寶（愛智出版社）

引導幼兒認識性交行為，減低幼兒的害怕以及老師的尷尬。

2、�老師可以在活動後，帶領幼兒進行經驗圖表製作，邀請幼兒圖示性侵害的

種類，增進孩子對性侵害的辨識與危機意識。

3、美勞活動可進行電視電影分級海報，讓孩子帶回家張貼作宣導。

●延伸活動:
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活動名稱:
保護自己的方法－家族相簿

● 適用年齡：4-6歲	       

● 活動時間：40-60分鐘	

● 活動設計者:謝采鈴

● 主要領域:社會            ●相關領域:語文、戲劇			

● 可運用主題:特別的我、我的身體、安全加油站、社區小遊記、旅行

●參考主題網:（5-1-2，5-1-5)、(5-2-1，5-2-3）

●活動目標:                 ●教學資源:

●活動流程:

1、學習保護自己的方式

2、增進保護自己的能力

3、培養傾聽的好習慣與態度

4、練習發表能力　

1、繪本-家族相簿（和英）
2、海報紙、白板、白板筆 

(一)教學準備

1、幼兒方面:靜坐於定點位子(線上/椅子)。 

2、�老師方面:利用繪本家族相簿的故事，與孩

子邊說故事邊討論。

(二)引起動機

1、 家族相簿故事分享

一、準備活動:
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(一)故事分享後，師生共同討論

 1、請幼兒分享自己身體有哪些部位不可被他人觸碰或看到

 2、當自己的身體被觸碰時可以怎麼做？

 3、當自己侵犯時可以怎麼辦？

 4、當一個人在家有陌生人來敲門時你該怎麼辦？

(二)����請幼生共同討論：

1、請幼生依家族分組討論如何使自己一個人在家時會很安全而不害怕？

2、請幼生依家族分組畫出男女娃娃各一位並且圈出男生及女生的隱私處。

3、�分享各種保護自己的方式。（例：有人按門鈴時，要鎮定不緊張、爸媽不

在家時，不管是熟識或不熟都不開門）

二、發展活動:

三、結束活動:

1、請孩子將保護辦法以經驗圖表紀錄出來。
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●活動評量:

1、能說出保護自己的方式。（例：不幫陌生人開門） 

2、能說出如何避開危險情境。（例：不隨便開門讓陌生人進入家中）

3、能於上台分享經驗圖表紀錄時，清楚說明內容。

1、能說出保護自己的方式。（例：不幫陌生人開門） 

2、能說出如何避開危險情境。（例：不隨便開門讓陌生人進入家中）

3、能於上台分享經驗圖表紀錄時，清楚說明內容。

●教學提示(注意事項):

1、戲劇－我該怎麼辦。

2、圖書角－三隻小豬、七隻小羊、小紅帽。

3、娃娃家－扮演家族相簿。

●延伸活動:
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活動名稱:勇敢說不

● 適用年齡：4-6歲	       

● 活動時間：40-50分鐘	

● 活動設計者:羅寶春

● 主要領域:社會            ● 相關領域:語文			 

● 可運用主題:我的家、我的校園、安全加油站、社區小遊記、快樂的街道

●參考主題網:（2-1-1，2-1-1-2，2-1-1-1）、（5-2-2，5-2-3)、(6-3-

1-2)（6-1-1）（6-1-2）

●活動目標:                 ●教學資源:

●活動流程:

1、 認識可能傷害我的人

2、 學習保護自己安全的方法

3、增進對危險場所的概念

4、培養對危機意識的敏銳度

5.、增進口語表達與組織能力

1、�繪 本 ： 《 小 心 大 野 狼 》

（格林）《小紅帽》

2、經驗圖表

3、棒偶（大野狼、小紅帽）

(一)教學準備

1、�幼兒方面:對可能傷害我的人有所認識，能分

享自己的想法，參與討論。

2、�老師方面:教具準備，情境佈置，機會生活教

育。

一、準備活動:
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(二)引起動機

1、 �����以「小心大野狼」繪本故事做為引起動機。

（故事大綱：「小心大野狼」是「小紅帽與大野狼」延伸而

來的，有異曲同工之妙。孩子的日常生活看似平靜，其實處

處充滿陷阱與危機，綁架、性騷擾、家庭暴力、同儕暴力等

問題層出不窮，一旦孩子真的遇上了現實生活中的大野狼，

他們是否有足夠的智慧能解決難題。）

1、�與幼兒討論繪本中的議題，例如：

●知道可能傷害自己的人？每天見面的家人，親戚，從來沒有看過的人都有

可能。長的很漂亮笑咪咪的阿姨或者是長的很可怕的叔叔…，都有可能是會

傷害你的人。

●遇到不管是熟識或陌生人，要給你食物吃時或是要觸摸你的身體，或要帶

你到偏遠的地方…… 等問題時，你都要勇敢說不。

2、�老師依繪本相關議題與幼兒討論，如果是你遇上相同的事時要如何保護自

己安全的方法。例如：

●不和陌生人交談（盡量保持距離）

●不讓人隨便觸碰身體及私密部位（胸、大腿、臀部……）

●要勇敢拒絕說不（不要隨便到別人家裡，拒絕看不當的色情圖片……）

●還可以有哪些應變方式？躲藏、閃避、尖叫、快跑等。

3、�老師與孩子分享討論容易發生危險的場所？讓孩子知道哪些是會危害到自

己安全的地方。例如：

●沒有人的地方比較危險不能自己去。（公共廁所，陰暗角落，無人的公

園……）

●和大人外出要跟好。（不要讓自己陷入危險情境或危險地點……）

4、�老師將上述與幼生討論的議題及想法，如：可能傷害我的人，保護自己安

全的方法，可能會危害到自己安全的地方……，請幼兒以圖示方式記錄在

預先準備的經驗圖表上。

5、�最後老師利用棒偶方式與幼生一起扮演經驗圖表上的議題作為此主題的回

顧，再一次加深孩子對此議題的概念。

二、發展活動:
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1、老師請幼兒分享活動參與的想法。

2、請幼兒共同整理教室及物品歸位。

●活動評量:

1、能說出三種以上可能傷害我的人。

2、能說出三種保護自己安全的方法。

3、能說出三種容易發生危險的場所。

4、能口語方式勇敢表達拒絕說不。

●教學提示(注意事項):

於活動結束後，可與幼兒進行大風吹體能活動，讓幼兒體驗並增進口語表達

與對可能傷害我的人之觀察判斷的能力。

●延伸活動:

三、結束活動:

1、需讓每位幼兒都有機會參與議題討論。

2、引導討論過程中，讓幼兒了解熟識與陌生的人都有可能是傷害自己的人。
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活動名稱:人權宣言大作戰

● 適用年齡：4-6歲	     

● 活動時間：40-50分鐘	

● 活動設計者:陳惠禎

● 主要領域:社會          ● 相關領域:語文	

● 可運用主題:特別的我、文學屋尋寶、書、朋友、小小傳播站

●參考主題網:（6-3）（6-3-1）（6-3-2）（4-1）

●活動目標:                 ●教學資源:

●活動流程:

1、知道兒童權利的意義及內容

2、認識自己的權利與責任

3、學習尊重自己與他人的權利

4、培養遵守規範、規則的能力

1、�繪本：《好好愛我》（內

政部兒童局出出版）

2、�賓果遊戲底卡（3×3，共9

格）

3、9張賓果卡（兒童權利圖）

(一)教學準備

1、�幼兒方面:對性侵害的意義有所認識，能分享

自己的想法與情感。

2、�老師方面:秩序的控制，教學材料準備－繪本

poine製作、賓果遊戲底卡、賓果圖卡。

一、準備活動:

(二)引起動機

1、 透過欣賞《好好愛我》繪本，講述幼兒權利的內容
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1、與幼兒討論繪本中的議題，例如：

        ●大人為了讓小孩子能夠幸福的生活，所以作了哪些規定？

        ●愛護生命的方法。

2、展示繪本並與幼兒討論每張圖片的義意，增進幼兒對人權的概念。

　　●免於恐懼、被傷害的權利。

　　●不被利用成為性交易的工具。

　　●保護小孩避免受到父母虐待與遺棄。

　　●不剝奪自由與刑囚。

　　●不被誘拐，也不能成為商品被買賣。

        ●享有受教育的權利。

3、展示賓果遊戲底卡，將兒童權利公約的圖卡，張貼於底卡的方格中。

4、進行人權宣言賓果遊戲。

　　●將幼兒分成兩隊。

　　●一隊幼兒為出題者（每位幼兒輪流看圖講述一則宣言）。

　　●�一隊幼兒輪流依照出題者講述內容，將兒童權利公約圖卡張貼在賓果

遊戲底卡上。

　　●進行連線得分統計。

　　●兩隊幼兒交換角色，再進行一次賓果遊戲。

二、發展活動:

1、邀請幼兒分享訂定兒童權利公約的意義，例如：

      ●小孩能力比較小，需要大人多一點的幫忙。

      ●讓更多的人一起愛護小朋友。

      ●讓小朋友知道自己要如何自我保護。

2、再次展示繪本，帶領幼兒宣示自己的人權宣言宣示。

三、結束活動:
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●活動評量:

1、透過圖片，能辨識並說出三種以上和幼兒相關的人權概念。

2、能遵守遊戲規則與友伴共同進行賓果遊戲。

●教學提示(注意事項):

1、進行語文活動，讓幼兒集體製作兒童權利公約的圖書創作。

2、�可製作兒童權利公約的撲克牌，讓幼兒進行圖片配對的遊戲。(例如：抽

鬼牌、翻翻牌……等)

●延伸活動:

1、繪本內容掃描僅作教學使用，以免侵犯智慧財產權。
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活動名稱:兒童性侵害防治遊戲樂園

● 適用年齡：4-6歲	     

● 活動時間：40-50分鐘	

● 活動設計者:陳惠禎

● 主要領域:社會          ● 相關領域:語文	、美勞、體能

● 可運用主題:幫助我的人、安全加油站、符號、放暑假、朋友

●參考主題網:（3-1,3-8）（4-1,4-2）(5-1,5-2)

●活動目標:                 ●教學資源:

●活動流程:

1、認識性侵害所造成的影響

2、學習性侵害通報的方式

3、知道保護自己的方法

4、能與友伴一同參與活動

1、�西卡紙裁成寬五公分長二十五

公分的長方形紙條

2、�西卡紙裁成五×五的□正方形

紙張

3、油性筆、彩色筆

4、�籤筒、（認識兒童性侵害對幼

兒的影響題5題）

(一)教學準備

1、�幼兒方面:已經知道兒童性侵害的定義、所造成的影響、通

報的方式、保護自己的方法、專心聆聽活動遊戲規則。

2、�老師方面:教學資料、材料準備，教室空間的規劃、熟悉遊

戲內容流程。

一、準備活動:

(二)引起動機

1、�以活動舊經驗<參與過的活動，例如: 所造成的影

響、通報的方式、保護自己的方法…>引起幼兒的

興趣與回憶!
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1、�引導幼兒回顧認識，兒童性侵害的定義、所造成的影響、通報的方式、保

護自己的方法。老師預告幼兒在兒童性侵害防治遊戲樂園中有許多關於兒

童性侵害防治的遊戲等住大家來挑戰喔!大家準備好了嗎?出發囉~~~

2、�介紹各關活動名稱與位置與玩法並說明所要經過的路線與各兒童性侵害防

治遊戲樂園。

●����第一關~比手畫腳（認識兒童性侵害對幼兒的影響）

將答案寫在題目（不快樂、不說話、攻擊……等）中請闖關的幼兒兩人一組

一人抽籤一人猜題一人比動作，答對即可過關。

�●���第二關~創作通報尺（認識兒童性侵害通報的方式）

先發給闖關者每人一張（寬五公分長二十五公分）長方形紙條，以五公分一

格共有五格，請幼兒在每格格子中畫上兒童性侵害通報方式對象的圖片（例

如:第一格畫~警察、第二格畫~家人、第三格畫~婦幼專線電話、第四格畫~鄰

居、第五格畫~友伴）畫好後兩人一組，一人拿著創作好的通報尺，另一人則

將姆指與食指擺c的動作，當通報尺往下掉時要用姆指與食指將其捏住，看姆

指按住的是那一個圖片，就要將圖片的名稱說出才算成功喔!

●���第三關~九宮格（認識兒童性侵害防治保護自己的方法）

先發給幼兒每一人2~3張五×五的□正方形）請幼兒試著將保護自己的方式以

圖式方式畫於紙張上，畫好後再發給一組一張九宮格，請同組的幼兒將自己

畫的圖片隨意的擺放於九宮格，待關主大聲的將圖片中的意思說出來（例如:

不幫陌生人開門~若九宮格中有畫此圖的就能將此圖拿起來，待連成一線者即

可過關）。

3、�介紹完畢，以幼兒人數分成三大組，請各組派出一位代表抽籤決定闖關的

順序（例如:闖關順序可以是……123、231、312）。

4、�闖關開始前，請老師與幼兒對時並告知每關十分鐘，時間到會以大鼓聲提

醒~請大家把握時間!

二、發展活動:
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三、結束活動:

●活動評量:

1、能說出兒童性侵害對幼兒的影響。

2、能畫出並說出兒童性侵害可以通報的方式。

3、能說出並繪畫出兒童性侵害時保護自己的方法。

●教學提示(注意事項):

1、老師可將各關遊戲放置在學習區中讓幼兒在學習區時間仍可挑戰喔!

   ●第一關~比手畫腳【認識性侵害對幼兒的影響】~~~~~~~~~~~~~~~語文區

   ●第二關~創作通報尺【認識通報的方式】~~~~~~~~~~~~~~~~~美勞創作區

   ●第三關~九宮格【認識保護自己的方法】~~~~~~~~~~~~~~~~~益智操作區

●延伸活動:

1、老師可依教室空間大小調整闖關順序的動線。

2、�老師可做闖關卡於活動開始前發給幼兒並蓋上姓名，並提醒幼兒闖關卡需

闖關時全程帶在身上闖關完成拿出給關主蓋章即可!

1、完成後請幼兒共同收拾回復教室情境!

2、活動結束後請幼兒分享闖關的心情，喜歡那一關的遊戲。

3、�最後請老師再帶領幼兒回顧每關遊戲的內容與活動的目標（認識性侵害所

造成的影響、認識通報的方式、知道保護自己的方法）
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活動名稱:請為每個孩子著想

● 適用年齡：4-6歲	     

● 活動時間：40-50分鐘	

● 活動設計者:王郁雯

● 主要領域:社會          ● 相關領域:語文	

● 可運用主題:生日、特別的我、安全加油站、朋友、我的身體

●活動目標:                 ●教學資源:

●活動流程:

1、認識性侵害幼兒可能使用的方式

2、知道性侵害的通報方式

3、知道性侵害容易發生的場所

4、知道保護自己的方法

5、培養尊重自己與他人身體的態度

6、學習表達心理情緒的感覺

7、增進口語表達能力

1、自製繪本掃瞄powerpoint：

《 請 為 每 個 孩 子 著 想 》 （ 遠

流）、《家族相簿》（和英）、

《我從哪裡來》（遠流）、《有

什麼毛病》（格林）、《ㄋㄟ　

ㄋㄟ》（小魯）、《種子寶寶》

（愛智）、《糖果屋裡的秘密》

（賢志）

2、設備：電腦、單槍投影機

(一)教學準備

1、�幼兒方面：對於兒童性侵害的議題已經有初步的認識，有

相關的概念與經驗。

2、老師方面：準備使用物品、情境規劃、時間安排。

一、準備活動:
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(二)引起動機

1、�.以手偶引述兒童權利公約第十九條：『世界上沒有人有權傷害我們，

即使是爸爸媽媽也不可以，請永遠保護我們，遠離心狠手辣的人』，

且與幼兒討論即使是親愛的家人也不可以任易做出讓我不舒服的舉動

嗎？!

1、與幼兒分享自製的繪本powerpoint。

2、�請幼兒圍成半圈，以能注視到投影螢幕為準，一同欣賞第一段繪本內容：

《我從哪裡來》（遠流）、《有什麼毛病》（格林）、《種子寶寶》（愛

智）、《ㄋㄟ　ㄋㄟ》（小魯）、我的小雞雞（維京）。

3、�與幼兒討論每一個生命的是如何產生的？，老師利用手偶提出兩性身體的

異同處與尊重自己與別人身體的相關的開放性問題，請幼兒給予回饋，例

如：

● 男生和女生在身體構造上有什麼不一樣？

● 男生和女生可以做什麼不同的事情？

● 尊重別人和自己身體的方法有哪些？

4、�欣賞第二段繪本內容：家族相簿（和英出版社）、糖果屋裡的秘密（賢志

出版社）。

5、�運用手偶與孩子進行互動，提出性侵害的對象（加害者與被害者）、性侵

害的種類、容易發生的場所與對被害者造成的身體與心理的影響、發生或

看到性侵害的通報方式......等相關的開放性問題，例如：

● 哪些場所是容易發生性侵害的地點？

● 可能對自己進行性侵害的人有誰？

● 他可能會對自己的身體做什麼事？

● 當別人親你或摸你，讓你覺得不舒服的時候，你會怎麼辦？

● 有哪些方法可以保護自己？

● 發生危險時可以幫忙或保護的人有哪些？

二、發展活動:
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三、結束活動:

●活動評量:

1、能說出性侵害者可能使用的方法

2、能說出身體不能任意觸摸的地方

3、能指出男女生的身體構造的異同

4、能在他人不當的觸碰時勇敢表達出來自己的感受

●教學提示(注意事項):

1、活動結束後，請幼兒以圖示方式紀錄自己參與活動的經歷。

2、配合園所親職活動，宣導性侵害防治的議題。

3、�安排各領域的學習活動，增強幼兒對性侵害的產生與發生時的應變方式以

增進敏銳的觀察辨識能力。

4、�團體活動可隨機進行性侵害時事的討論，引發幼兒注意自己人身的安全以

及增進危機意識。

●延伸活動:

1、�活動過程中，老師要隨時做進一步詳細補充，並與繪本所呈現的故事相印

證，以釐清幼兒的經驗與概念。

2、播放影片須有一面空白的牆面或布幕。

3、燈光調暗時，須先向幼兒預告，並注意是否有幼兒會害怕。

1、�遊戲大考驗：老師向幼兒提出兒童性侵害防治的相關問題，如果幼兒認為

答案是對的，請做出○的手勢或動作，如果認為答案是錯的，請做出〤的

手勢或動作，進行孩子經驗的統整。

2、��請幼兒共同收拾教室情境。



24 25



24 25

(二)語文領域
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活動名稱:認識性侵害對幼兒的影響

● 適用年齡：4-6歲	       

● 活動時間：40-50分鐘	

● 活動設計者:吳佩芬

● 主要領域:語文           ● 相關領域:社會、美勞			

● 可運用主題:朋友、我的身體、安全加油站、幫助我的人、感官總動員

●參考主題網:（3-1,3-2,3-3,3-4,3-5,3-6,3-7,3-8）（4-1-1,4-1-2,4-

1-3,4-1-4,4-1-5,4-2）

●活動目標:                 ●教學資源:

1、�認識性侵害所造成的影響

有那些

2、學習尋求協助的方法

3、知道保護自己的方法

4、增進口語表達的能力

1、�影片來源~我的故事

網站：兒童性侵害防制中心http://

childsafe.isu.edu.tw/c/c4.asp

2、視聽教室

3、書面紙一張

4、麥克筆、蠟筆

5、圖畫紙

●活動流程:

(一)教學準備

1、幼兒方面:已經知道性侵害的定義。

2、老師方面:教學資料準備，教室秩序控制。

一、準備活動:
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1、�看完影片請幼兒先分享在影片中自己看到了什麼？小女孩怎麼了…（此時

老師可將孩子分享的話使用白板或書面紙紀錄下來）

2、待幼兒分享完，老師將幼兒的分享整理並統整後，再一次複述給孩子聽。

3、�老師將性侵害將會造成的影響（例如:與人的互動減少、行為退縮、自信

心低落、偏差的行為….等）有那些一一再說明並強調這些都是正常的反

應，不用害怕。

4、�討論如果看到自己身旁周遭的小朋友有相同情況，我們可以如何幫助她們

<例如:通報警察、老師、家人幫忙>受害的小朋友呢？

5、請幼兒分組，每組畫出1~2項性侵害將造成的影響。

6、老師再次引導幼兒一同欣賞合作的經驗圖表!

二、發展活動:

三、結束活動:

1、完成後請幼兒共同收拾教室情境!

2、�老師再次引噵幼兒一同製作的兒童性侵害的經驗

圖表。

（二）引起動機

以影片~我的故事方式<請以第三人稱說故事>，引導幼兒認識被性侵

害之後所造成在生理、心理方面的影響。
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●活動評量:

1、能說出性侵害所造成的影響

2、能說出尋求協助的方法

1、此活動較適合於安靜處進行

●教學提示(注意事項):

老師可引導孩子共同創作一本小偵探秘笈書，將幼兒對性侵害所造成的影響

有那些所畫的圖，裝訂成一本放置在圖書區，提供孩子翻閱，加深幼兒對兒

童性侵害的認識!

●延伸活動:
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活動名稱:
認識兒童性侵害的對象與其可能使用
的方法

● 適用年齡：4-6歲	     

● 活動時間：40-50分鐘	

● 活動設計者:王郁雯

● 主要領域:語文          ● 相關領域:社會

● 可運用主題:我的身體、特別的我、安全小尖兵、醫生護士、生日

●參考主題網:(2-1-1~2-1-2)

●活動目標:                 ●教學資源:

●活動流程:

1、認識性侵害的意義

2、�知道兒童性侵害者可能使用的

方法

3、知道自己身體隱私的部位

4、知道保護自己的方法

5、增進口語表達能力

1、�影片資源－兒童性侵害防治

網http://childsafe.isu.edu.tw/

2、投影機、電腦

3、書面紙、彩色筆、學習單

(一)教學準備

1、�幼兒方面：參與討論、專注傾聽、動手創

作、分享作品。

2、�老師方面：準備使用物品、情境規劃、時間

安排。

一、準備活動:

(二)引起動機

1、�以兒童性侵害防治資源網的圖片或影片引導孩子對性

侵害的認識（附件一）。
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1、與幼兒分享、討論影片主題的內容，例如：

●�小女生遇到的壞人可能是誰？（加害者除了是陌生人，也有可能是認識的

人）

●壞人可能使用的方法有哪些？（給東西吃、威脅、哄騙、暴力的方法......）

●只有小女生會遇到嗎？小男生可以隨便被摸或親嗎？

●小男生和小女生的身體構造有什麼異同？

●�請幼兒分享，是否遇到相同的情況，當別人親你或摸你，讓你覺得不舒服

的時候，你會怎麼辦？

●在不同的地方，例如：家或者是公共場所，有哪些方法可以保護自己？

●在遇到類似的狀況時，除了家裡的人，還可以請誰幫忙？

2、�與幼兒討論身體的隱私部位，有哪些地方是不可以讓別人觸碰的，為什麼

不可以？

3、�將上述師生共同討論的想法，如：兒童性侵害者可能使用的方法、可以幫

助我的人......請幼兒以圖示方式紀錄在預先準備的書面紙上。

二、發展活動:

1、請幼兒分享完成的經驗圖表。

2、完成後請幼兒共同收拾教室情境。

三、結束活動:
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●活動評量:

1、能說出性侵害者可能使用的方法

2、能說出身體不能任意觸摸的地方

3、能指出男女生的身體構造不同

4、知道保護自己的方法

5、能將口語表達的部份紀錄於經驗圖表上

6、能與友伴共同完成經驗圖表的製作

●教學提示(注意事項):

1、�將男生娃娃與女生娃娃圖稿製作成學習單，請幼兒標示哪些身體的部份是

不能觸摸的。

2、將男女娃娃的棒偶護貝，置於語文區，請幼兒圈出不能觸摸的部位。

3、可於語文區放置布偶，讓幼兒進行扮演，遇到性侵害該如何處理。

●延伸活動:

1、如要播放影片須有一面空白的牆面。

2、燈光調暗時，須先向幼兒預告，並注意是否有幼兒會害怕。
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●附件一:我沒有亂說話

●附件二:認識兒童性侵害的對象經驗圖表
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活動名稱:如何保護自己

● 適用年齡：4-6歲	     

● 活動時間：40-50分鐘	

● 活動設計者:羅寶春

● 主要領域:語文          ● 相關領域:社會

● 可運用主題:我的家、我的校園、安全加油站、社區小遊記、快樂的街道、各行  

各業

●參考主題網:（5-2-2，5-2-3，5-2-4）（5-2-2，5-2-3，5-2-4，5-2-5，5-2-6）

●活動目標:                 ●教學資源:

●活動流程:

1、知道如何保護自己的方法

2、培養參與討論的習慣

3、體驗迷宮的闖關遊戲

4、�學習保護自己方法的思考邏輯

能力

5. 增進口語表達能力

1、�繪 本 ： 《 怪 叔 叔 》 （ 信

誼）

2、情境佈置：迷宮路線

3、�語文學習單—如何保護自

己之迷宮（附件一）

(一)教學準備

1、�幼兒方面:對如何保護自己的方法有所認識，能參與迷宮的闖關遊戲。

2、�老師方面: 情境佈置，道具準備，迷宮路線的安排，教室秩序。

一、準備活動:
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1、以「怪叔叔」繪本故事作為引起動機。

2、與幼生討論繪本中的議題，例如：

怪叔叔如何抓小豬或小孩呢？

如果是你遇到與繪本相同的問題！（如何學習保護自己的方法）

1、�老師依繪本中的圖片與孩子討論如何將繪本內容應用在生活上的方法。例

如：

	 ●不和陌生人交談

	 ●不讓人隨便觸碰身體（胸、大腿、陰莖……）

	 ●不吃陌生人給的食物

	 ●結伴同行

	 ●快跑

	 ●可以請誰幫忙（商店老闆、警察、老師……）

	 ●可以隨身攜帶求救的哨子

	 ●至身旁的7-11、ok等便利商店求救

2、�老師將故事人物規劃成迷宮（怪叔叔是主要的危險障礙物，其中還有陌生

人拿糖果要給你吃，怪叔叔要抱你，薯條，玩具車……可怕的陷阱都在迷

宮的路線上），請孩子一起參與佈置迷宮。

3、�老師與幼兒一起討論迷宮的闖關方式及如果自己遇到危險時如何保護自己

的方法。例如：

	 ●�遇到怪叔叔時要如何儘可能對付怪叔叔的方法（只要幼兒能說出一

種解決的方法，怪叔叔就會變不見）又可以繼續前進喔！一直到闖

關完成。（老師扮怪叔叔1，幼兒分配扮其他怪叔叔2.3.4，玩具，糖

果……，其他幼兒玩迷宮的闖關遊戲）。

	 ●�(可將怪叔叔打扮成怪樣也可裝扮成一般的造型，讓孩子去分辨不是

裝扮怪的才是怪叔叔，正常的外表如：老公公、老婆婆、漂亮阿姨

也可當怪怪的人)

4、�老師透過迷宮闖關遊戲，讓孩子知道如何說出保護自己的方法。

5、�老師最後與幼兒討論統整要如何做到保護自己的方法加深孩子的概念後，

請孩子每個人畫一張語文迷宮學習單。

二、發展活動:
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●活動評量:

1、透過繪本的討論，能說出三種保護自己的方法。

2、能學習討論保護自己的想法。

3、能參與迷宮的情境佈置。

4、能親自體驗迷宮活動遊戲。

5、以口語方式能說出求救保護自己的方法。

●教學提示(注意事項):

1、老師對劇本內容要相當熟悉，以利帶領幼兒進行迷宮闖關情境佈置。

2、注意孩子活動時的安全，並適時於活動中提醒走，跑時的安全距離。

1、完成迷宮闖關學習單後共同收拾環境及整理道具。

2、活動結束後，請幼兒分享如何保護自己的方法及心情。

三、結束活動:
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1、�爲配合戲劇怪叔叔將延伸美勞活動—回憶經驗圖表。（請幼兒依迷宮闖關

經驗作回憶經驗圖表）

●延伸活動:

附件一：
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活動名稱:認識防身物品

● 適用年齡：4-6歲	     

● 活動時間：40-50分鐘	

● 活動設計者:吳佩芬

● 主要領域:語文          ● 相關領域:社會

● 可運用主題:安全加油站、我的身體、社區小遊記、快樂的街道、符號、畢業

●參考主題網:（5-2-9-2-1，5-2-9-2-2，5-2-9-2-3）

●活動目標:                 ●教學資源:

●活動流程:

1、�知道防身物品的名稱與使用方

法。

2、�了解防身物品對自我保護的重

要性。

活動教學資源：

1、時事新聞（大台北地區接

連發生，捷運雙狼、輔大襲胸

之狼……等案件剪報。

2、防身物品圖片（噴物劑、

電擊棒、哨子）見附件

3、圖畫紙B5

4、蠟筆

(一)教學準備

1、�幼兒方面:已具備認識防身物品的概念，踴躍

的參與討論。 

2、�老師方面: 準備資源物與素材物品要多樣充

足，時間安排與掌控。

一、準備活動:

(二)引起動機

1、�以時事新聞（大台北地區接連發生「捷運雙狼」、「輔大襲

胸之狼」……等案件）引發幼兒討論事件發生的原因。
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1、與幼兒一起討論防身物品的用途與目的。

2、�老師展示防身物品實物（噴物劑、電擊棒、哨子）或圖片，並介紹其正確

的防身物品名稱。

3、�和幼兒討論防身用品可以使用的方法。

4、�邀請每位幼兒運用老師發給的圖畫紙（B5），繪畫自己認為最有效的防

身物品（內容：名稱、顏色、造型、使用方式......等）可用圖示或文字呈

現。

5、�老師將每位幼繪畫的防身物品圖片，以據種類、用途、造型….等貼於書

面紙上，製作成經驗圖表。

三、結束活動

1、�老師分幼兒共同繪畫創作的防身物品經驗圖表。

2、�和孩子討論，如果身上沒有防身物品時，可以用什麼物品怎麼保護自己，

並請幼兒輪流說出。

3、�老師再次與幼兒一起認識，當你遇到壞人時那些防身物品（噴物劑、電擊

棒、哨子）是可以保護我們的呢?請幼兒再次說說防身物品的名稱與用途

與用法。

二、發展活動:

1、老師分幼兒共同繪畫創作的防身物品經驗圖表。

2、�和孩子討論，如果身上沒有防身物品時，可以用什麼物品怎麼保護自己，

並請幼兒輪流說出。

3、�老師再次與幼兒一起認識，當你遇到壞人時那些防身物品（噴物劑、電擊

棒、哨子）是可以保護我們的呢?請幼兒再次說說防身物品的名稱與用途

與用法。

三、結束活動:
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●活動評量:

1、能說出防身物品的名稱與使用方法。

2、能動手繪畫防身物品圖。

●教學提示(注意事項):

1、在介紹防身物品時，需特別留意幼兒安全（請大家坐定位不起身走動）

2、�若老師本身收集不到多樣的防身物品，可於活動前一星期發通知單給家長

請家長支援家中的防身物品，以豐富孩子的教學!

1、�與幼兒共同討論出的防身物品經驗圖表可張貼於教室中，增進幼兒對防身

物品的認識。

2、�將幼兒繪畫出的防身物品圖片，於下次美勞活動動手試試，以資源物創作

呈現出來，屬於自己的防身物品喔！

●延伸活動:



40 41

●附件一:
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活動名稱:通報小超人

● 適用年齡：4-6歲	       

● 活動時間：40-50分鐘	

● 活動設計者:吳佩芬

● 主要領域:語文            ● 相關領域:社會			 

● 可運用主題:幫助我的人、安全加油站、符號、我的家、車子

●參考主題網:（4－1）

●活動目標:                 ●教學資源:

1、認識性侵害通報的對象

2.、學習口語表達

3、增進口語組織能力

4、培養友伴合作關係

1、神秘箱一個

2、�人物4×6大的圖片（家人、

警察、婦幼專線、鄰居、

友 伴 、 老 師 的 圖 片 各 一

張）

3、�人偶2個（一個男生、一個

女生）

●活動流程:

(一)教學準備

1、�幼兒方面:能專心聆聽、能分享自己的生活

經驗。

2、老師方面:熟悉活動流程、材料物品準備。

一、準備活動:
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(二)引起動機

1、以人物圖片引起動機，與幼兒討論看到的人物圖片（家人、警

察、婦幼專線、鄰居、友伴、老師的圖片）是什麼角色？請幼兒舉

手發言，接著預告幼兒，我們將與人物圖片一起來玩遊戲喔!

1、�以女手偶口白，告訴幼兒現在發現有一位幼兒被壞人性侵害，他需要我們

的幫忙。

2、��男手偶~通報小超人接著出現，通報小超人與幼兒討論:「小朋友如果你有

兒童性侵害的問題或你發現身旁有被性侵害的小朋友，只要你大聲的說通

報小超人我需要你的幫忙，這樣我就會來幫助你喔!」今天通報小超人將

帶小朋友一起認識，如果你有兒童性侵害的問題或你發現身旁有被性侵害

的小朋友時那些是可以幫助我們的人（人物圖片）喔!現在我們就要一起

玩一個好玩的遊戲喔!

◎通報尺創作

先發給每人一張（寬五公分長二十五公分）長方形紙條，以五公分一格共有

五格，請幼兒在每格格子中畫出的人物圖片（例如:第一格畫~警察、第二格

畫~家人、第三格畫~婦幼專線電話、第四格畫~鄰居、第五格畫~友伴）畫好

後兩人一組，一人拿著創作好的通報尺，另一人則將姆指與食指擺c的動作，

當通報尺往下掉時要用姆指與食指將其捏住，看姆指按住的是那一個圖片，

就要將圖片的名稱說出才算成功喔!

二、發展活動:

三、結束活動:

1、�老師再一次提醒幼兒當你被性侵害時可以找誰幫忙?此時老師再次拿出通

報尺與幼兒一起認識

2、分享創作通報尺與遊戲心情!
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●活動評量:

1、能說出兒童性侵害通報時可以幫助的人。

2、能遵守遊戲規則。

3、能與友伴合作共同參與遊戲。

1、�在遊戲開始前，老師可先將幼兒進行分兩大組，再進行競賽以加遊戲的趣

味性。

2、�此活動教案進行時，老師可先帶領孩子認識性侵害種類、身體特徵構造的

認識以及知道可能傷害自己的人有哪些，幫助孩子有先備經驗。

●教學提示(注意事項):

1、可將圖片貼於保特瓶上，在自製紙圈讓幼兒進行套圈圈遊戲增加其印象!

●延伸活動:
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活動名稱:保護我們的人-無字天書

● 適用年齡：4-6歲	     

● 活動時間：40-50分鐘	

● 活動設計者:楊瓊英

● 主要領域:語文/社會          ● 相關領域:美勞、科學

● 可運用主題:我的身體、特別的我、安全小尖兵、醫生護士、生日

●活動目標:                 ●教學資源:

●活動流程:

1、認識可以保護我們的人

2、增進口語表達能力

3、培養敏銳的觀察力

4、培養喜愛動手做實驗的態度

1、�繪本：《小紅帽與大野

狼》（愛智）

2、水彩筆

3、檸檬汁

4、10×10圖畫紙

5、熨斗、烤箱

(一)教學準備

1、幼兒方面：

●�能參與討論，認真傾聽，並分享自己的想法。

老師方面：

●�事先製作七種無字天書卡，內容有醫生、護士、警

察、心理師、社工、父母、老師等

一、準備活動:
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(二)引起動機

1、以講述繪本《小紅帽與大野狼》做為引起動機。

2、�與幼兒討論小紅帽應該怎麼做才不會上當受騙？（不與

陌生人交談、快跑不理會．．．等）建立保護自己的概

念與方法。

3、�再與幼兒討論萬一被壞人欺騙或欺負時，有哪些人可以

幫助我們？

1、�拿出七張無字天書卡，告訴幼兒可以保護我們的人就在這些紙卡上唷！

2、�抽出任一張無字天書卡，用熨斗在紙卡上來回燙一燙，就會浮出一個人物

圖案。每出現一個人物時，需向孩子說明為何他可以保護我們，例如：

●警察－可以幫我們把壞人抓起來讓他不要再害人

●醫生護士－當我們不小心身體被壞人弄傷時，可以幫我們處理傷口

●�心理師－當壞人對我們有任何猥褻行為使我們心理不舒服時，可以幫我們

趕走心裡的不舒服．．．．等。

3、�在幼兒面前將所有卡片上可以保護我們的人一一解答。

4、�請幼兒使用水彩筆沾濕檸檬汁後，在圖畫紙上畫出任三種可以保護我們的

人物圖形，並晒乾。

5、�請幼兒一樣使用熨斗在晒乾的圖畫紙上燙一燙，便會浮出所繪製的人物圖

形。

二、發展活動:

1、請幼兒分享自己的作品，並解說這三種人物為什麼可以保護我們的原因。

2、請大家共同收拾並清洗所有工具。

三、結束活動:
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●活動評量:

1、能說出三種以上可以保護我們的人

2、能以口語方式上台分享自己的作品

3、能依據指示完成作品

●教學提示(注意事項):

●延伸活動:

1、活動中需注意用電與熨斗的使用安全。

2、�熨斗亦可運用烤箱、電爐等電器來做實驗。（烤箱較安全且快速，並可大

量烘烤，唯較不易觀察其浮現字體的變化）

1、可將浮現的人物塗上顏色一一剪下，放置於語文區中供孩子扮演。

2、�活動亦可使用和紙張同顏色的蠟筆繪製，再用深色水彩塗滿畫紙，也是一

種有趣的隱形信。
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(三)體能領域
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活動名稱:我從哪裡來

● 適用年齡：4-6歲	     

● 活動時間：40-50分鐘	

● 活動設計者:吳佩芬

● 主要領域:體能          ● 相關領域:語文、社會

● 可運用主題:我的身體、特別的我、醫生護士、媽媽、生日

●參考主題網:（6-2-1．6-2-2）

●活動目標:                 ●教學資源:

●活動流程:

1、增進大小肌肉的動作發展

2、學習控制身體的收縮與伸展

3、�知道自己的成長過程與愛護身

體的方式

4、增進自我認同感

5、學習尊重他人的身體自主權

6、培養與他人分享的能力

1、�《我怎麼來的》（親親自

然）

2、�《 身 體 圖 說 》 （ 讀 者 文

摘）

3、與懷孕相關的圖卡

4、錄音機一台

5、輕音樂CD，

6、軟墊或巧拼

一、準備活動:

(一)教學準備

1、�幼兒方面：選擇伙伴、了解遊戲的方法、遵守遊戲規則

與合作的方式。

2、�老師方面：使用物品準備、情境佈置、注意活動過程、

教室秩序。
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(二)引起動機

1、講述繪本《我怎麼來的》。

2、與幼兒討論繪本內容，小嬰兒是怎麼來的？

●�花朵長出來的？路邊撿來的？天上掉下來的？不對，是媽媽肚子

裡生下來的。

●�那為什麼會出現在媽媽的肚子裡呢？是因為爸爸媽媽的彼此相愛

而結婚，所以爸爸的精子與媽媽的卵子結合在一起產生愛的結

晶，長大變成可愛的小嬰兒

●那如果不是因為相愛，別人可以隨便觸碰自己的身體嗎？

1、拿出《身體圖說》與懷孕相關的圖卡。

2、老師請幼兒觀察圖卡裡小寶寶的身體捲曲動作，並請幼兒出來示範動作。

●�請幼兒假想自己是精子與卵子剛剛結合的小小肧胎，儘量把身體四肢捲

得小小的。

●�在媽媽的關心與照顧下，小小的肧胎慢慢的愈長愈大，手手與腳腳可以

慢慢地舒展開。

●�小寶寶愈來愈大了，開始想要在媽媽的肚子裡活動了，可是活動空間受

到媽媽肚皮的限制，小寶寶開始會翻滾

●�有的媽媽肚子裡可能是雙胞胎，可能都是男生，可能都是女生，或者一

男一女，開始尋找同伴兩個人一組，一起試試從小小的肧胎開始愈來愈

大，接著在媽媽肚子裡翻滾。

3、播放輕音樂，請幼兒同時閉上眼睛體驗在媽媽肚子裡從小到大的感覺。

�

二、發展活動:

三、結束活動:

1、藉由口語討論，請幼兒分享活動過程中的成長經驗。

2、請幼兒分享活動的過程與愛護自己身體的方式。

3、�請幼兒分享兩人一組雙胞胎合作的感覺，並藉由這種互助合作的方式，分

享每位幼兒都是父母親的愛的結晶，由此引導其尊重生命與人權的概念。
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●活動評量:

1、能說出如何尊重自己與他人的身體方式

2、能以口語敘述胎兒在母親肚子裡的成長過程

3、能做出捲曲、緩慢地伸展、側躺翻滾、與翻滾等動作

4、能與友伴合作進行遊戲

5、能與他人分享活動的感覺

●教學提示(注意事項):

●延伸活動:

1、此活動較適合於室內空曠場地進行遊戲。

2、注意地表材質，若地表較為粗糙，請舗上一增軟墊或巧拼。

1、結束後可請幼兒將活動過程以圖示步驟畫下來並與大家分享。

2、可以科學區放置妊娠體驗服讓幼兒體驗媽媽懷孕的感覺。

3、�進行相關議題繪本導讀－《小威向前衝》（維京）、《我從哪裡來》（遠

流）、《有什麼毛病》（格林）、《我討厭男生》、《我討厭女生》（小

魯）、《好事成雙》（格林）、《我怎麼了？》（遠流）、《寶寶要出生

了》（東方）、《種子寶寶》（愛智）。
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活動名稱:保護自己的方法-紅綠燈

● 適用年齡：4-6歲	     

● 活動時間：40-50分鐘	

● 活動設計者:楊瓊英

● 主要領域:體能          ● 相關領域:語文、數學

● 可運用主題:我的家、我的校園、安全加油站、社區小遊記、快樂的街道

●參考主題網:（5-2-5，5-2-7，5-2-8，5-2-2、5-2-4．6-1-2）

●活動目標:                    ●教學資源:

●活動流程:

1、學習自我保護的方式

2、知道有危險的方法加強危機意識

3、增進身體動作的敏捷度

4、增進身體瞬間轉換的應變能力

5、增進指令理解力

1、�繪本：《小紅帽與大

野狼》（愛智）

2、大型海棉積木八個

3、 音樂CD

4、錄音機一台

5、大型方塊積木

一、準備活動:

(一)教學準備

1、幼兒方面：具備指令理解能力。 

2、�老師方面：事先將教室佈置成一座森林，並將大型海棉

積木分散於四周，以便孩子進行躲藏。
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(二)引起動機

1、以講述《小紅帽與大野狼》的故事繪本做為引起動機。

2、�討論並請孩子分享故事中小紅帽遇到大野狼時，可以有哪些應變

方式？

例如：躲藏、閃避、尖叫、快跑(不隨便和陌生人交談、不吃陌生人

的食物)……等。

3、�告知幼兒上述討論的應變方式都是在公共場所遇到危險時可以保

護自己的方法。藉由討論過程，建立幼兒正確的危機概念與處理

方式。

1、�告知幼兒將要用上述討論可以保護自己的方法，進行大野狼抓小紅帽的遊

戲，同時說明遊戲規則。

●當音樂播放中，幼兒可在佈置好的森林裡自由走動與玩耍。

●�當音樂一停，孩子聽到老師說『大野狼來了』時，則需站在原地大聲尖   

叫；若聽到『野狼快來了』則需找教室內任何可以躲藏的大型積木或地方

進行躲藏；若聽到『野狼不見了』則需於教室內大步快跑。等到音樂繼續

播放大野狼走開後，則又可自由活動。

●過程中被抓到的孩子需先到一旁休息。

2、以此類推，反覆替換指令直至音樂結束。

二、發展活動:

三、結束活動:

1、請活動中未被抓到的孩子分享技巧或心得。

2、�與孩子們再次討論使其知道遊戲中的方式，都是當自己遇到危險時可以用

來保護自己的方法之一。
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●活動評量:

1、能說出三種以上保護自己的方法。

2、能跟從指令做出相對反應。 

3、能參與遊戲並遵守規則。

●教學提示(注意事項):

●延伸活動:

1、提醒幼兒遵守遊戲規則，並且小心碰撞以免受傷。

1、�與孩子討論還有哪些其他保護自己的方法，並將三個指令替換成討論的結

果，會使遊戲更加有趣。
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活動名稱:
知道保護自己的方法－打擊壞人

● 適用年齡：4-6歲	     

● 活動時間：40-50分鐘	

● 活動設計者:羅寶春

● 主要領域:體能          ●相關領域:科學、數學、社會

● 可運用主題:我的身體、幫助我的人、安全加油站、社區小遊記、

符號、畢業、運動

●參考主題網:（2-1，2-1-1-2，6-1-4）（2-3）

●活動目標:                    ●教學資源:

●活動流程:

1、�認識百貨公司內危險場所（樓梯的死

角較偏遠的廁所……）圖片的辨識能

力

2、學習圖片配對能力

3、增進容易發生危險的場所之判斷能力

4、增進肢體敏捷能力

5、培養友伴合作關係

1、�《百貨公司遇險記》

（賢志文教基金會）

2、�圖片（百貨公司內危

險 場 所 如 頂 樓 、 電

梯……）

3、�桌子、數字卡、遊戲

數字卡

4、保齡球與保齡球瓶

5、 計分板、白板筆

一、準備活動:

(一)教學準備

1、�幼兒方面:選擇隊別，組員，清楚遊戲的方法，遵守遊戲規

則，團隊精神，參與計分。 

2、�老師方面: 使用物品準備，情境佈置，確定人數，進行分組，

說明遊戲規則與方法，注意遊戲安全，教室秩序，裁判。
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(二)引起動機

1、�以「百貨公司遇險記」繪本故事做為引起動機，並與幼兒討論百

貨公司內是容易發生危險的地方？（例如：樓梯的死角，較偏遠

的廁所……等）遇到什麼樣人是你需要注意的?(如：他的肢體動作

與對你的隨意碰觸)。請幼兒提出保護自己方法？（例如：盡量不

去危險的場所或結伴同行……等）。

1、說明打擊壞人遊戲規則與方法：

●進行分組，分成兩組隊員。

●�遊戲—開始請幼兒1.先抽取百貨公司內的危險場所圖片至展示桌進行相同

圖片配對。2.配對成功後，再握取保齡球打擊保齡球瓶上的危險地方與危

險人物對你的行為。3.擊倒的保齡球瓶壞人有幾瓶就得幾分，再將數字卡

找出。4.待兩組隊員都完成後，進行計分決定贏輸的組隊。

2、引導幼兒依遊戲的數字順序進行遊戲活動。

3、�老師請幼兒依序至展示桌每人抽取一張圖片，將自己抽到的危險場所圖片

說出一種保護自己的方法。

二、發展活動:

三、結束活動:

1、完成體能活動後，請幼兒共同收拾場地及物品歸位。

2、活動結束後，與幼兒討論什麼場所是危險地方和保護自己的方法。
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●活動評量:

1、能說出2種以上百貨公司內危險的場所。

2、能辨識圖卡。

3、能指認容易發生危險的場所圖片

4、能握取保齡球並單手滾打保齡球瓶。

5、能與友伴互助合作。

●教學提示(注意事項):

●延伸活動:

1、請幼兒務必遵守遊戲規則與方法。

2、老師需注意幼兒遊戲時的安全。

3、此活動適合較寬廣空間（教室）進行。

1、�於活動結束後，可與幼兒進行戲劇扮演，讓幼兒體驗百貨公司歷險記（設

定幾個危險場所）並考驗幼兒膽量及臨場應變能力。
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活動名稱:誰能幫幫我-通報大闖關

● 適用年齡：4-6歲	     

● 活動時間：40-50分鐘	

● 活動設計者:陳惠禎

● 主要領域:體能          ●相關領域:社會、語文

● 可運用主題:幫助我的人、安全加油站、社區小遊記、書、畢業、媽

媽、我的學校

●參考主題網:（2-1，2-1-1-2，6-1-4）（2-3）

●活動目標:                   ●教學資源:

●活動流程:

1、認識性侵害的通報管道

2、培養面對危險的勇氣

3、增進身體的控制能力與敏捷性

4、學習遵守遊戲規則

1、平衡木、架高器

2、三角錐障礙物

3、塑膠玩具棒槌

4、童軍繩

5、汽球

7、（音樂CD）

8、�人物圖片（鄰居、友

伴、警察、113社工阿

姨）

一、準備活動:

(一)教學準備

1、�幼兒方面:清楚遊戲的方法，能遵守遊戲規則，能夠輪流等

待。

2、�老師方面:情境佈置，準備問題題庫，器材的準備（海報、

體能器具、人物圖卡……。），輕快的音樂。
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(二)引起動機

1、老師講述故事

（故事內容：有一個小女孩在散歩時，看到一個叔叔很不禮貌的把性

器官裸露出來，他很勇敢的告訴了家人、警察……，保護了自己。）

1、討論遇到性侵害時可以通報的對象。

2、�帶領幼兒觀察今天活動的場地。〈體能器材事先擺放好，情境佈置參考附

件一。〉

3、�帶領幼兒協助佈置闖關情境，分工將圖示海報（警局、鄰居家、自己的

家、婦幼專線電話）張貼在各個情境中。

4、請幼兒一起進行熱身運動。

5、由老師先示範闖關的遊戲過程。

遊戲過程：

由起點出發，同時從題庫籤桶中抽取綁有掛繩的題目掛在脖子上。

〈1〉	 關卡一：我的家

以雙腳連續向前跳躍〈呼啦圈（小）約5個擺放〉的方式，到達自己家，並取

拿海報上張貼的父母人物圖卡一張，貼於胸前。

〈2〉	 關卡二：我的鄰居

以跑步方式穿越S型的路徑，並避免碰觸地面障礙物，到達鄰居家，再取拿海

報上張貼的人物圖卡一張，貼於胸前。

〈3〉	 關卡三：學校

走過約10公分寬的平衡木（若平衡木是寬為20公分則可架高平衡木增加難度

以孩子發展能力），到達學校，取拿海報上張貼的友伴人物圖卡一張，貼於

胸前。

〈4〉	 關卡四：警察局

由關卡三跑道關卡四前，將垂掛的汽球〈可畫成臉的模樣當作壞人〉，用棒

子進行瞄準打擊。完成後再取拿海報上張貼的警察圖卡一張，貼於胸前。

〈5〉	 關卡五：113保護專線

由關卡四跑道關卡五前，手握塑膠玩具棒槌，辨識兩個立於地面的電話號

碼，將113保護專線的號碼使用棒槌敲打，再將其立於地面後，即可取拿海報

上113保護專線電話圖卡，貼於胸前。

6、邀請一位幼兒進行示範。

7、闖關開始，邀請幼兒排隊進行，並在闖關結束坐在終點處等待。

二、發展活動:
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三、綜合活動:

1、待全部幼兒闖關成功，老師請幼兒圍圈就座。

2、請幼兒取下身上的圖卡，討論遇到性侵害時求救的對象。

3、�介紹婦幼保護專線，並示範打電話報案的方式。（例如：告知對方自己的

基本資料、發生事件時間、情況的敘述……。）

4、邀請幼兒將活動場地整理、恢復。

●活動評量:

1、能說出遇到性侵害時可行的通報管道。

2、能依照指示的路徑完成肢體考驗的活動。

3、能完成連續跳躍、S形路徑及穿越平衡木的動作肢體動作考驗。

4、�能瞄準目標物，控制手部捉握與手臂力量，完成打擊與推擊目標物的過

程。

●教學提示(注意事項):

●延伸活動:

1、�由於關卡較多，老師必須注意每個關卡間的間距，避免擁擠或過於遙遠。

（關卡可依據活動場地大小作位置的調整。）

2、�關卡五推擊113保護專線的遊戲中，需提醒幼兒遊戲完成請自行將其扶

正，以利下一位幼兒嘗試。

3、�先用輪流方式進行遊戲，待幼兒熟悉闖關流程，最後再進行題庫討論與分

享拿取人物圖卡的部分。

4、老師需機動性觀察幼兒遊戲狀況，避免碰撞、受傷。

1、可在語文角放置電話，提供幼兒練習遇到性侵害時打電話報案的方式。
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●附件一:
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(四)音樂領域
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活動名稱:
心理情緒表達－潔西卡和大野狼

● 適用年齡：4-6歲	     

● 活動時間：40-50分鐘	

● 活動設計者:王郁雯

● 主要領域:音樂          ●相關領域:語文、戲劇

● 可運用主題:我的身體、耳朵精靈、喜怒哀樂、音樂、動物園

●參考主題網:（3-1,3-2,3-3,3-6,5-2-5,5-2-7,6-4-2-1,6-4-2-2,6-4-2-3）

●活動目標:                 ●教學資源:

●活動流程:

1、�培養幼兒透過語言及動作，表達

被侵害或害怕時的情緒表達能力

2、�增強幼兒對於快與慢的節拍之節

奏感

3、學習以肢體動作表現故事情節

4、培養與他人分享的能力

1、�繪本：《潔西卡和大

野狼》（遠流）

2、�音樂CD－大野狼(或節

奏有高低起伏符合故

事情節之音樂)

3、小女生的布偶4.	 音響

一、準備活動:

(一)教學準備

1、�幼兒方面：能參與討論，有面對人群表現肢體的經驗、有規則性遊

戲的經驗、專注聆聽、配合節奏的經驗。

2、�老師方面：場地與情境的規劃、音樂收集要多樣性，包含各種心理

情緒，且事先將各式音樂燒錄在同一片CD中，減少音樂轉換的時

間、秩序控制與時間安排。
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(二)引起動機

老師配合背景音樂-大野狼的旋律，運用小女生的布偶敘述故事內

容。

(故事內容大綱：潔西卡是一個持續夢見大野狼的小女生，她不斷地

做著有關於大野狼的惡夢，她只能把心事告訴她的好朋友泰迪熊和爸

爸媽媽，並且想了一個對付大野狼的辦法～一根屬於自己的魔杖。潔

西卡睡著時大野狼又在她的夢裡出現，潔西卡被追到無路可逃時，她

就勇敢轉身面對大野狼，她舉起魔杖在空中畫了一個大圓，用強而有

力的聲音說起咒語『卡．畢畢．消失』，我命令你消失，這時，大野

狼就這樣永遠消失在她的夢裡。)

1、與幼兒討論潔西卡和大野狼的故事內容。

	 ●你有沒有作惡夢的經驗？

	 ●惡夢中的大野狼對潔西卡造成了什麼影響？

	 ●潔西卡把她的惡夢和誰分享？

	� ●�當爸爸媽媽教潔西卡如何對抗惡夢，可是她還是很害怕的時候，她      

怎麼做？

	 ●潔西卡運用什麼方式把惡夢趕走？

2、�再一次聆聽音樂，討論與辨識每一段音樂之間旋律的連結與差異（擔心

害怕、一開始不知道怎麼說出來、心理的恐懼、和泰迪熊分享秘密的喜

悅......）。

3、�配合音樂旋律由老師指揮，讓幼兒以拍手的方式進行快慢節奏的練習。

4、�與幼兒討論可以運用身體哪些部位拍奏出可配合的音律，以驅逐害怕的感

覺（如：擔心害怕～抱住膝蓋、環抱肩膀；高興的感覺～拍拍手、踏踏

腳……等）

5、與幼兒一起依討論的內容，運用肢體表現出整首旋律的節奏。

二、發展活動:
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三、結束活動:

1、與幼兒討論，如果被侵害，你會想告訴誰？

2、你會用什麼樣的方式，趕走讓你不舒服的惡夢？

3、請孩子分享身體節奏律動。

4、請幼兒一同幫忙收拾場地及分享心得。

●活動評量:

1、能說出遇到侵害時可以求助的對象

2、能運用肢體表達不同情緒

3、能以拍手及跺腳的方式進行節奏的練習（基本穩定性技能）

4、�能聽懂並依照指令作拍肩膀、臀部、膝蓋……等動作。（基本操作性技

能）

5、能並依照音樂的旋律運用不同的身體的部位發出聲音

6、活動結束後能與他人以語言或動作分享經驗

●教學提示(注意事項):

●延伸活動:

1、拍打身體部位時，以手掌控制不會感疼痛的力量為原則。

2、活動進行前，宜先讓孩子熟悉音樂節奏，可增進身體合奏的默契。

1、可與幼兒一同討論音樂旋律，繪製音樂簡譜取出自製的音樂簡譜。

2、�可將音樂與故事玩偶放置於教室語文區中，供幼兒配合音樂進行故事扮

演。

3、幼兒熟悉音樂後可邀請幼兒擔任指揮工作。

4、可運用樂器，如：大鼓、沙鈴......，加入合奏的行列。

5、兒童性侵害新聞－如附件一
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●附件一:

潔西卡與大野狼－「命令父消失」狼爸惡行曝光

資料來源：自由電子報http://www.libertytimes.com.tw/

〔記者楊政郡／台中報導〕台中縣1名男子被控對其年僅9歲的女兒性侵，他

辯稱是妻子為了離婚教唆女兒誣賴他，法官發現女童學習「潔西卡與大野

狼」一書中的潔西卡，以咒語趕走惡夢，自創咒語「波卡！胖胖胖嗶嗶！爸

爸，我命令你消失！」還畫出以炸彈炸父親下體、拿刀刺向父親下體等，認

定父親罪行，判處8年6月徒刑，並在執行前做適當治療。

判決書指出，這名父親在92年5月至10月間，多次撫摸女童胸部或下體，並

強制性交得逞。母親經女童告知後帶去驗傷，並提出告訴。被告矢口否認犯

行，辯稱妻子一心想離婚要錢，才會教唆女兒誣告他，他與女兒感情良好，

被指控性侵期間父女的感情及關係都沒變。

法官指示女童接受心理輔導諮商。諮商報告指出，女童經常作惡夢，會夢見

無腳鬼，也說上課時經常想到遭性侵的過程，請女童畫畫，女童只願意畫沒

有腳的女生，不願意畫男生，諮商師研判這是壓力創傷症候群。

另外女童的夢境中，總是出現「她背著媽媽，被父親追殺，被父親追到後，

她把媽媽放下來，告訴媽媽趕快跑」。

諮商師給女童「潔西卡與大野狼」一書，要她學習潔西卡，以咒語趕走惡

夢，女童自創咒語「波卡！胖胖胖嗶嗶！爸爸，我命令你消失」。

經過學習後，女童惡夢出現變化，父親還是追殺她們，她放了1個炸彈，把父

親下體炸開，父親下體流血，她拿2把刀，刺向父親下體，諮商師研判加害人

就是女童父親。

兒童繪畫治療 記憶拼圖?

〔記者蘇孟娟／台中報導〕台中市社會局督導盧海萍指出，繪畫治療是兒童

常見的心理諮商方法，通常可以從中顯示蛛絲馬跡，不易造假；但兩性專家

黃瑞汝則說，性侵案不能只單一採信諮商繪圖內容，否則證據流於薄弱，應

經過綜合事證謹慎評估。

具有心理諮商師資格的盧海萍說，進行心理諮商時，因兒童受限年齡層、認

知程度及表達能力有限，常須藉助遊戲治療或繪圖治療，這種方式均有心理

治療或諮商的目的，透過專業心理諮商師的陪同下完成，自兒童的行為或繪

圖表現，觀察到兒童心理層面。

盧海萍說，根據之前的輔導經驗發現，兒童繪製的內容多是經歷事件後才會

有所呈現；但在諮商師完成專業評估報告後，法官會根據相關事證及個案本

身的說詞進行判定，不是只單一採信諮商師的報告。

黃瑞汝則稱，性侵方式極多，不一定會造成處女膜受損，不能以此判斷是否

有性侵事實，但也不能只採信心理諮商師的單一報告，繪畫治療的內容應只

供佐證，不能當成唯一證據。
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活動名稱:
保護自己的方法－大野狼與七隻小羊

● 適用年齡：4-6歲	     

● 活動時間：40-50分鐘	

● 活動設計者:倪華憶

● 主要領域:音樂          ●相關領域:語文、社會

● 可運用主題:安全加油站、我的家、嘴巴麥克風、符號、動物園

●參考主題網:（5-1-1,5-1-2,5-1-5,6-1-2,）

●活動目標:                   ●教學資源:

●活動流程:

1、�感受不同樂器所發出聲音的差異

及強弱

2、學習辨識音樂節奏的快慢

3、學習保護自己的方式

4、增進居家安全的危機意識

5、知道性侵害的通報管道

1、�繪本：《大野狼和七隻

小羊》（人類智庫）

2、童謠CD『大野狼』歌曲

3、自製大野狼歌謠簡譜

4、音響

5、�樂器：三角鐵、大鼓、

響板、手搖鈴

一、準備活動:

(一)教學準備

1、幼兒方面：能傾聽故事，參與活動的討論、有配合節奏的經驗。

2、�老師方面：熟悉樂器的使用方式、熟悉歌謠與樂器搭配的節奏、秩

序控制與時間安排、活動器材的準備。
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(二)引起動機

以繪本《大野狼和七隻小羊》（故事大綱見附件一）做為引起動機，

並配合故事情節帶入童謠「大野狼」的歌謠念唱。

1、一同念唱『大野狼』歌謠節奏，並配合歌謠用手打拍子。

2、老師展示活動所需使用的樂器種類並介紹樂器名稱。

3、示範所有樂器的操作方式及讓幼生聆聽樂器發出來的聲音。

4、老師並依下列圖示依序示範敲打樂器。

5、�取出音樂簡譜（如附件二），配合音樂旋律指示圖表上符號的意義，例

如：●等於一拍，所以要敲一下或拍一下。

6、分別請四位幼兒出來示範。

7、依序將幼兒分組並分配樂器。

8、由老師指揮，讓幼兒依照童謠歌曲的節拍敲打樂器。

9、幼兒運用手上的樂器配合唸唱進行合奏。

二、發展活動:

三、結束活動:

1、�藉由歌謠的歌詞：『小孩子乖乖，把門開開，快點打開，我要進來。』老

師綜合幼兒討論之經驗，若在家中有陌生人按門鈴或者是接到陌生人的電

話時該如何處理？

2、當按門鈴的人是認識的人時，引導幼兒知道獨自在家時的安全判斷。

3、�以大野狼為例，如果有人進入家裡時，有做出讓你覺得不舒服或侵犯到你

的身體時，該如何保護自己？

4、宣導113婦幼保護專線。

5、請幼兒共同收拾場地及用品並歸位。
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●活動評量:

1、能依照旋律及節奏合奏樂器

2、能說出保護自己的方式

3、能說出婦幼專線電話號碼

●教學提示(注意事項):

●延伸活動:

在分享的過程中，機動性的再度提醒及複習，若在家中有陌生人按門鈴或者

是接到陌生人的電話時該如何處理。

1、請幼兒以圖示方式紀錄討論的內容。

2、提供電話，讓幼兒練習打電話報案的方式。
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A段	 小孩子乖乖，把門開開，快點打開，我要進來。

 	       ●        ●        ●         ●

 	 ●●§~~~   ●●§~~~  ●●§~~~  ●●§~~~

B段	 不開不開不能開，你是大野狼，不讓你進來。

 	 ●●●●●●●  ●●●●●  ●●●●●

 	 ●  ●  §~~~~   ●●§~~~~   ●●§~~~~

大鼓節奏〈四拍為一小節，A段第三拍時敲大鼓〉

三角鐵節奏〈四拍為一小節，A段第一二拍各敲打一下，三四拍已劃圈方式

在內圈敲打〉

響板節奏〈四拍為一小節，B段二分ㄓㄧ小節拍打一下〉

手搖鈴節奏〈四拍為一小節，B段第一二拍各敲打一下，三四拍搖晃〉

●附件一:

●狼與七隻小山羊~故事大綱： 
    羊媽媽出門前交代七隻小羊：「千萬別給陌生人開門。」過了一會兒，

門口傳來敲門的聲音，七隻小羊問到：「你是誰？」「我是媽媽。」七隻小

羊回答道：「你是陌生人，我媽媽的聲音，很柔很好聽，而且她的腳是白色

的。」於是大野狼假扮成的羊媽媽趕緊買了麵粉及潤喉水，將麵粉灑在手腳

上，並喝了潤喉水，讓聲音好聽。再到七隻小羊的門口，這次大野狼如願以

償的進入到七隻小羊的家中，七隻小羊落荒而逃，但都被大野狼給發現並且

吃進肚子裏了。只有最小的小羊因躲在時鐘裏，未被發現而逃過了一劫。等

到羊媽媽歸來，並發現小小羊後，決定去找大野狼報仇。

    他們在水井邊發現大野狼正在打睏，於是羊媽媽將大野狼的肚子用剪刀剪

開，讓六隻小羊安全的逃出，再用許多的石頭裝進大野狼的肚子裏，用針線

縫起來。等到大野狼醒了，覺得好渴，走到井邊，因為肚子裏的石頭太重，

便把大野狼給掉進水井裏去了。從此之後，七隻小羊便和羊媽媽平安的生活

在一起。

●附件二:自製海報簡譜
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活動名稱:我的情緒-心理的秘密

● 適用年齡：4-6歲	     

● 活動時間：40-50分鐘	

● 活動設計者:陳惠禎

● 主要領域:音樂          ●相關領域:戲劇、語文

● 可運用主題:我的臉、喜怒哀樂、我的身體、耳朵精靈、音樂、感官總動員

●參考主題網:（6-4-2）（6-4-2-1，6-4-2-2，6-4-2-3）（5-2-9，4-1-1，

4-1-2，4-1-3，4-1-4，4-1-5）（6-3-2-1）（6-3-2-1）

●活動目標:                 ●教學資源:

●活動流程:

1、認識性侵害可能造成的情緒感覺

2、認識情緒的種類

3、學習心理情緒的表達

4、培養觀察與辨別他人情緒的能力

5、學習尊重他人的情緒

1、�各式音樂類型CD（如：大

黃蜂進行曲、頑皮豹…等

輕快、柔和、懸疑、聲音

變化大、驚悚…的音樂）

3、手偶

4、�視聽設備：耳機、音響或

錄音筆

5、一對翅膀（自製）

一、準備活動:

(一)教學準備

1、�幼兒方面:能參與討論，有面對人群表現肢體的經驗，有參與規則

性遊戲的經驗。

2、�老師方面:場地的規劃（鄰近插座、寬敞空間以利遊戲），音樂收

集要多樣性-包含各種心理情緒，事先將各式音樂燒錄在同一片CD

中-以減少音樂轉換的時間，秩序控制。
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(二)引起動機

1、�老師運用手偶自編旅遊故事。(故事內容要有主角遇到不喜歡的人

出現，出現攻擊的情境就即可。)

1、�請幼兒討論剛剛在戲劇中發生什麼事呢？說出被蜜蜂追逐的感覺以及音樂

節奏的變化。

2、再放一次音樂，讓幼兒感受音樂節奏呈現出的緊張感覺。

3、�帶領幼兒進行故事扮演，配合樂曲〝大黃蜂進行曲〞(只要有緊張旋律的

音樂即可)，讓孩子感受被蜜蜂追逐，節奏快速而緊張、害怕的感覺。

4、�故事扮演結束後，引導幼兒就座，討論並邀請幼兒表演當心情緊張、害怕

以及產生其他情緒（快樂、生氣……）時，可能會出現的臉部表情或身體

動作。

5、�討論結束後，再播放柔美的樂曲（如：綠鋼琴），讓幼兒放鬆心情。

6、�討論兩者音樂的感受以及差異。（節奏的快與慢、心情的緊張、放鬆……

等）

二、發展活動:

三、綜合活動:

1、�討論遇到性侵害，就像是被大黃蜂追逐時，心裡會產生哪一種情緒的感

覺。（例如：傷心、害怕、緊張……等）

2、�討論發生以上事件與不好的情緒時，可以怎麼幫助自己以及紓解壓力與

情緒。（如：告訴大人、老師，聽放鬆心情的音樂、畫畫、運動等……

等。）

3、�討論說出當自己友伴情緒不好時，可以如何幫助他。（陪他說說話、讓他

有安靜的空間、陪他散步……等）
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●活動評量:

1、能說出性侵害時可能產生的情緒感覺。

2、能以面部表情及肢體動作表現各種心理情緒。

3、能說出兩種當情緒不佳可以解決的方式。

4、能專心聆聽並說出音樂所呈現的感受。

●教學提示(注意事項):

●延伸活動:

1、可讓每位孩子都有聆聽音樂，表達情緒的機會，加深對心理感覺的認識。

2、注意幼兒聆聽音樂時有無恐懼或害怕的狀況，老師必須適時給與安撫。

1、�於音樂區中放置各式音樂CD，讓孩子可以再次熟悉音樂旋律，體驗其感

受。

2、�老師可以進行語文活動-相關繪本（如：生氣湯、菲菲生氣了……等）的

導讀。

3、�進行情緒比手畫腳活動，增進幼兒對肢體、心理情緒有更敏銳的觀察辨識

能力。
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活動名稱:天使的眼淚

● 適用年齡：4-6歲	     

● 活動時間：40-50分鐘	

● 活動設計者:陳惠禎

● 主要領域:音樂          ●相關領域:語文、社會

● 可運用主題:我的臉、耳朵精靈、喜怒哀樂、感我的身體、社區小遊

記、安全加油站

●參考主題網:（6-3）（6-3-1）（6-3-2）（4-1）

●活動目標:                 ●教學資源:

●活動流程:

1、�學習專注聆聽樂曲旋律，感受音

樂的快慢

2、學習唸唱歌謠，感受其歌詞意義

3、增進聽覺的感受能力

4、�培養同理心，感受遭到性侵者的

情緒、感覺

5、學習情感的表達方式

6、培養尊重自己與他人權利的態度

1、�音樂CD：天使的眼淚(音

樂來源：取至網路音樂）

2、�天使的眼淚-歌詞海報（參

考附件一）

一、準備活動:

(一)教學準備

1、幼兒方面:對性侵害的意義有所認識，能分享自己的想法與情感。

2、老師方面:秩序的控制，音樂的剪輯，對樂曲歌詞的熟悉度。

(二)引起動機

1、播放音樂-天使的眼淚，與幼兒一起欣賞。
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1、與幼兒討論歌曲旋律的感覺，以及歌詞的意義。

   ●歌曲速度緩慢，會帶給人們何種感受？如溫暖、感動……等等。

   ●邀請幼兒說一說聽到的歌詞的內容。

2、與孩子分享時事（性侵害案件），讓孩子知道仍然有些幼兒未被保護。

3、�與幼兒討論關懷這些受傷害幼兒的可行方式。說明藉由音樂也可以傳遞關

心與幫助。

4、展示歌詞海報，分段教唱歌詞內容，並帶領幼兒吟唱。

5、再次播放音樂-天使的眼淚，與幼兒一起合唱、欣賞。

二、發展活動:

三、結束活動:

1、�發給孩子圖畫紙，請孩子畫下聆聽音樂的感受給與受到性侵傷害幼兒祝福

的圖畫。

2、將幼兒作品寫上說明後，邀請幼兒彼此分享圖畫的內容。
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●活動評量:

1、能專注聆聽樂曲，以口語敘述樂曲傳遞的感覺。

2、能說出兩種以上關懷、幫助他人的方法。

3、能以圖示方式記錄聆聽音樂的感受。

●教學提示(注意事項):

●延伸活動:

1、�老師對歌詞與歌曲旋律要相當熟悉，以利帶領幼兒進行樂曲唸唱。

2、�教學前即可先行播放此樂曲（如作為午睡音樂、或活動轉銜時間播放），

增進幼兒對樂曲旋律的熟悉度。

1、�可以在音樂區域、語文區放置音響與CD，讓幼兒自己可以再次聆聽欣

賞，增進對音樂的熟悉度。

2、�進行美勞活動－性侵害防治祝福海報集體創作，亦為一種了解關懷他人其

他的方式。
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歌曲名稱：天使的眼淚 詞：麵包夫人/Music 曲：麵包夫人/Music 

天使的眼淚 逃出了天堂

泛出妳的眼框 沾濕我的肩膀

不需假裝堅強 不再那樣倔強 

躺進我懷裡給你溫暖希望

天使的眼淚 飄進了天堂

飛往彩虹方向 將妳的愛釋放

不再遍體鱗傷 不再孤單徬徨 

美麗的蝴蝶陪妳一起飛翔

想著妳 握妳小小手掌

鹹鹹的淚水

心傷自己嚐 

想著妳 笑語湧心上

所有愛戀都收藏 都收藏 不遺忘

●附件一:
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(五)科學領域
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活動名稱:耳聰目明

● 適用年齡：4-6歲	     

● 活動時間：40-50分鐘	

● 活動設計者:陳惠禎

● 主要領域:科學          ●相關領域:語文、社會

● 可運用主題:我的臉、喜怒哀樂、我的身體、耳朵精靈、醫生護士、特別的我

●參考主題網:〈1-1〜1-3〉〈2-1-1〉〈2-2-1〜2-2-3〉（3-1〜3-8）（2-3）

（5-1〜5-2）〈4-1-1〜4-1-5〉

●活動目標:                 ●教學資源:

●活動流程:

1、�知道性侵害的意義、方式與可能對

象

2、認識性侵害對身心造成的影響

3、�學習預防性侵害以及遭遇性侵害時

自我保護的方法

4、培養聽覺的敏銳度與口語表達能力

1、�繪 本 ： 《 百 貨 公 司 歷 險

記》（賢志文教基金會）

2、音響

3、眼罩（可用口罩代替）

4、寬廣安靜的場地

一、準備活動:

(一)教學準備

1、幼兒方面:自己從家中準備一個口罩。

2、�老師方面:視聽器材的準備（音響、播放音樂內容錄製），秩序控

制，場地佈置。

(二)引起動機

1、講述繪本《百貨公司歷險記》（賢志文教基金會）。
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1、���與幼兒討論圖畫書中的情節與內容，例如：

･故事中小男孩發生了什麼事情？

･為什麼會被抓走？

･小男孩如何面對以及怎麼解決問題呢？

2、�與幼兒討論如果發生危險了，可以用哪些方法保護自己的（保持冷靜、找

機會逃跑、仔細觀察判斷所在環境以及犯罪者的模樣、學習向信任的大人

敘述事件的經過…）

3、�進行『耳聰目明』活動，引導幼兒假設有壞人要傷害自己，把自己眼睛遮

住時，該如何運用聽覺，觀察環境與找機會逃跑。

4、��與幼兒解說情境的佈置（附件一），邀請一位幼兒示範。

5、�為示範的幼兒戴上眼罩，並在距離孩子前方約5公尺處放置音響，讓孩子

站在起點找尋聲音來源處，並聆聽辨識音響中有哪些聲音的訊息。

6、�邀請示範者拿下眼罩，回到起點與孩子敘述聆聽到的聲音。

7、�幼兒示範過後，老師可邀請幼兒兩兩一組共同進行『耳聰目明』活動。

（除使用音響，也可以請等候的幼兒可以輪流發出指定的聲音讓幼兒找

尋。）

二、發展活動:

三、綜合活動:

1、邀請幼兒分享活動中心裡的感受。

2、�老師再次與幼兒討論在家中、公共場所以及面對性侵危險時，保護自己的

各種方式。
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●活動評量:

1、能說出三種以上保護自己預防性侵害發生的方法。

2、能說出發生性侵害保護自己的方式，以及敘述發生事件的經過。

3、能仔細聆聽並小心的走向聲音的來源處，依據聽覺判對聲音的內容。。

4、能在他人不當的觸碰時勇敢表達出自己的感受。

●教學提示(注意事項):

●延伸活動:

1、進行聽音辨位的活動，場地需選擇安靜且寬廣的空間，以利活動進行。

2、�進行耳聰目明活動，需要考慮幼兒對遮眼、怕黑的恐懼，可先邀請自願者

且膽識較大的幼兒作示範，增加其他幼兒參與興趣。

1、於學習區域中放置耳聰目明CD片，增進孩子對聽覺辨識的敏銳度。

2、�進行語文活動，製作性侵害保護妙點子小書，以圖示方式記錄保護自己的

各種方法。

3、�團體活動可隨機進行性侵害時事的討論，引發幼兒注意自己人身的安全以

及增進危機意識。


